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Стратегію розвитку сучасної освіти Украї-
ни проголошено у Концепції «Нова українська 
школа», Концепції національно-патріотично-
го виховання дітей та молоді (2015), проекті 
«Концепція розвитку освіти України на період 
2015–2025 років». У ній обстоюється необхід-
ність застосування інформаційно-комунікацій-
них технологій в освітньому процесі, форму-
вання особистості – громадянина-патріота та 
інноватора. Усе це пов’язане з упровадженням 
компетентнісного підходу, цілісним систем-
ним удосконаленням навчально-методичного 
забезпечення вітчизняної школи, підвищенням 
якості природничо-математичної та техно-
логічної підготовки дітей, виховання нового 
українця, який сповідує національні та європей-
ські цінності. 

Зазначимо: упровадження ІКТ в освітній процес 
дошкільного та початкового навчального закладу 
реалізується шляхом педагогічних програмних за-
собів (ППЗ) навчального призначення, ігрових на-
вчально-розвивальних комплексів, «конструкторів 
уроків», тестових систем, електронного супроводу 
окремих фрагментів занять, електронних довідни-
ків, ресурсів Інтернет, самостійно створених педа-
гогами навчальних медіа-фільмів, презентацій, дис-
танційної взаємодії на основі хмарних технологій 
тощо. 

Національно-патріотичне виховання учнів 
початкових класів здійснюється під час навчаль-
но-пізнавальної діяльності як провідної шляхом на-
повнення змісту навчальних предметів ціннісними 
складовими, спільної діяльності як на уроках, так і 
в позаурочний час; гуманізації взаємин у системах 
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«учитель–учень», «учень–учень»; використання 
вчителем демократичного стилю спілкування з уч-
нями; створення умов для творчої самореалізації 
кожної особистості.

Творчі нестандартні способи розв’язання на-
вчальних та виховних проблем, зокрема активізації 
пізнавальної діяльності учнів, збереження їх здо-
ров’я, розвитку обдарованості дітей, формування 
національно-патріотичної свідомості громадянина 
України базуються на впровадженні інноваційних 
технологій навчання й виховання (ігрових, інтерак-
тивних, здоров’язбережувальних, проектного на-
вчання, ТРВЗ, технологій формування творчої осо-
бистості).

Водночас зауважимо, що дошкілля та початкова 
школа на сьогодні не забезпечені сповна відповід-
ним методичним супроводом. У Концептуальних 
засадах реформування середньої освіти «Нова 
школа» звертається увага на те, що «вчителі і досі 
використовують переважно застарілі дидактичні 
засоби» [17, c. 6]. Поряд із тим, вихователь та класо-
вод потребують методичної допомоги щодо вибо-
ру електронних засобів навчання, навчально-мето-
дичних посібників, адекватних предметному змісту. 
Важливою є проблема коректного, педагогічно об-
ґрунтованого застосування цих засобів у навчаль-
ному процесі.

Питання впровадження у дошкільну та почат-
кову ланку освіти інноваційних технологій ви-
вчають провідні українські науковці – Н.Гавриш, 
О.Онопрієнко, О.Пометун, А.Цимбалу (реалізація 
міжнародної «Програми сталого розвитку дітей до-
шкільного віку та початкової школи», що має на меті 
формування у дітей екологічно активної позиції, 
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прагнення діяти задля збереження довкілля і досяг-
нення сталого розвитку суспільства, позитивного 
сприйняття майбутнього), С.Скворцова (автор під-
ручників з математики нового покоління, що реа-
лізують дослідницький, розвивальний, особистісно 
орієнтований підходи), Н.Листопад (формування 
обчислювальних навичок молодших школярів на 
основі компетентнісно-орієнтованих задач), О.Оно-
прієнко, О.Савченко (реалізація функцій контроль-
но-оцінювальної діяльності вчителя й учнів), О.Кор-
шунова (використання опорних схем, творчих 
завдань на уроках інформатики), О.Барна, І.Больша-
кова, В.Вембер, Н.Морзе (формування предметних 
ІКТ-компетентностей) та ін.

Проте дотепер не здійснено цілісного експери-
ментального дослідження, спрямованого на ви-
вчення регіональних аспектів освітнього процесу 
дошкільного навчального закладу та початкової 
школи, пов’язаних із реалізацією провідних завдань 
реформування освіти та їх науково-методичного 
вирішення. Зокрема й досліджень, особливістю 
яких є безпосередній взаємозв’язок із кваліфіка-
ційними роботами та науковими проектами студен-
тів факультету початкового навчання ЧНПУ імені 
Т.Г. Шевченка.

Отже, актуальність проблеми дослідження зу-
мовлена: 

 • необхідністю підвищення якості природни-
чо-математичної й технологічної підготовки дітей у 
процесі ступеневого навчання «дитячий садок – по-
чаткова школа»; 

 • слабким упровадженням у педагогічній прак-
тиці інноваційних засобів навчання й розвитку ді-
тей дошкільного та молодшого шкільного віку, зо-
крема розвитку їх обдарованості;

 • відсутністю належного методичного супрово-
ду використання якісних педагогічних програмних 
засобів, адаптованих до віку дітей;

 • недотриманням принципу наступності на-
вчання між указаними освітніми галузями;

 • потребою упровадження сучасних освітніх 
інноваційних технологій, зокрема здо ро в’я збе ре-
жувальних, у навчально-виховний процес у контек-
сті національно-патріотичного виховання дітей.

Актуальність проблеми, її наукова та практична 
значущість і водночас недостатня теоретична та 
науково-методична розробленість зумовили ви-
бір теми дослідження: «Науково-методичне за-
безпечення ступеневого навчання «дошкільний 
навчальний заклад – початкова школа» з при-
родничо-математичного та технологічного 
напрямів розвитку дітей в системі національ-
но-патріотичного виховання».

Метою дослідження є створення, добір, теорети-
ко-методичне обґрунтування й апробація навчаль-
них технологій формування природничо-матема-
тичних, інформативних та здоров’я збережувальних 
компетентностей дошкільників та молодших шко-
лярів у системі національно-патріотич ного вихо-
вання. 

Метою статті є висвітлення особливостей ор-
ганізації дослідно-експериментальної роботи ка-
федри дошкільної та початкової освіти ЧНПУ імені 
Т.Г. Шевченка на базі регіональних дошкільного та 
початкового закладів.

Базою експерименту було обрано Седнівський 
НВК відділу освіти Чернігівського району Чернігів-
ської області, що розташований за адресою: 15522, 
Україна, Чернігівська область, Чернігівський район, 
смт Седнів, вул. Глібова, 12 (електронна пошта за-
кладу: Sednev_NVK@ukr.net).

Програму дослідно-експериментальної роботи 
кафедри затверджено на науково-методичній раді 
ЧОІППО імені К.Д.  Ушинського 10 грудня 2015 р. 
Наказом Чернігівської обласної державної адміні-
страції управління освіти і науки №370 від 22 грудня 
2015 р., протокол №4, підтримано рішення про про-
ведення експерименту, терміни якого: 20 січня 2016 
року – 20 грудня 2018 року. 

Схарактеризуємо послідовність здійснення на-
шого експерименту з описанням уже отриманих 
результатів перших двох його етапів.

На діагностично-концептуальному етапі (сі-
чень 2016 р. – березень 2016 р.) було передбачено ви-
конання викладачами кафедри роботи такого змісту:

1. Аналіз психолого-педагогічної, науково-мето-
д ичної літератури, шкільної практики, власного 
педагогічного досвіду щодо стану розробленості 
теоретичних основ проблеми впровадження інно-
ваційного підходу до формування природничо-ма-
тематичних та інформатичних компетентностей та 
здійснення національно-патріотичного виховання 
дошкільників і молодших школярів.

2. Вивчення передового педагогічного досвіду 
щодо впровадження у практику ДНЗ та початкової 
загальноосвітньої школи інноваційних та інфор-
маційно-комунікаційних технологій формування 
природничо-математичних та інформатичних ком-
петентностей дошкільників та молодших школярів 
у системі національно-патріотичного виховання.

3. Підготовка матеріальної бази науково-експе-
риментальної роботи.

4. Проведення анкетування класоводів та вихо-
вателів з метою виявлення готовності до навчання 
дітей із природничо-математичних та технологіч-
них освітніх галузей (предметів) із застосуванням 
інноваційних технологій та ІКТ з підсиленим націо-
нально-виховним компонентом.

5. Проведення проблемних семінарів, тренінгів 
щодо застосування вчителями і вихователями інно-
ваційних технологій та ІКТ. 

Розглянемо результати першого етапу дослід-
но-експериментальної роботи. 

З метою з’ясування стану розроблення пробле-
ми дослідження проаналізовано освітні нормативні 
документи, праці провідних українських науковців: 
О.Барної, І.Большакової, В.Вембер, Н.Гавриш, Л.Гри-
невич, О.Коршунової, К.Крутій, Н.Листопад, Н.Мор-
зе, О.Онопрієнко, З.Плохій, О.Пометун, О.Савченко, 
С.Скворцової, С.Стрілець, А.Цимбалу, Т.Чернецької 
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та ін. Вони становлять методологічну основу для 
подальшого створення концепції формування при-
родничо-математичних та інформатичних компе-
тентностей ступеневого навчання «дошкільний 
навчальний заклад – початкова школа» у контексті 
національно-патріотичного виховання. Окремі ас-
пекти теоретичних засад нашого дослідження відпо-
відно до напрямів розвитку та навчання дітей відо-
бражено в методичних працях викладачів кафедри.

У монографії та навчальному посібнику С.Стрі-
лець [20; 21], зокрема, висвітлено питання вивчен-
ня інноваційних технологій навчання, формування 
готовності майбутніх учителів початкової школи до 
застосування інноваційних технологій навчання у 
загальноосвітніх школах та вищих навчальних за-
кладах різного рівня акредитації.

Навчально-методичний посібник М.Коноваль-
чук «Від творчості вчителя – до життєтворчості 
учня» [7] охоплює теоретичні та практичні аспекти 
проблеми педагогічної творчості, її вплив на розви-
ток та життєвий успіх молодших школярів.

У навчально-методичному посібнику Н.Стрілець-
кої «Методика навчання інформатики (у початковій 
школі)» [23] основна увага приділяється ознайом-
ленню з компонентами теорії сучасного навчання 
підготовчого курсу інформатики; аналізу сучасних 
тенденцій навчання інформатики у початковій шко-
лі; способам використання у навчальному процесі 
шкільної комп’ютерної техніки і відповідного про-
грамного забезпечення. 

У методичному посібнику С.Стрілець, Т.Богдан 
«Пропедевтика астрономічних знань дітей дошкіль-
ного віку» [22] запропоновано методичні рекомен-
дації щодо застосування різних засобів (художньої 
літератури й української народної творчості, спо-
стереження, дидактичних ігор, моделювання тощо) 
для формування у дітей дошкільного віку елемен-
тарних астрономічних уявлень. 

Дослідник Т.Богдан у методичному посібни-
ку [1] розкриває систему сенсорного розвитку та 

виховання дітей дошкільного віку, пов’язану із фор-
муванням передматематичних уявлень про форму, 
величину, простір.

До початку експерименту викладачі кафедри до-
шкільної та початкової освіти ЧНПУ імені Т.Г. Шевчен-
ка підготували Сайт дистанційної підтримки «Експе-
риментальний майданчик» https://sites.google.com/
site/eksperimentalnijmajdancik/ (див. рис. 1). 

Завдання підвищення рівня професійної майс-
терності класоводів та вчителів у частині ознайом-
лення та набуття вмінь і навичок роботи з ІКТ, а та-
кож підвищення рівня педагогічної майстерності 
вчителів та вихователів щодо застосування іннова-
ційних технологій у навчанні, реалізовували шля-
хом проведення виїзних семінарів викладачів ка-
федри. На базі Седнівського НВК 22 січня 2016 року 
відбувся семінар «Етапи проведення та дистанцій-
на підтримка дослідно-експериментальної роботи 
«Науково-методичне забезпечення ступеневого 
навчання «дошкільний навчальний заклад – почат-
кова школа» з природничо-математичного та тех-
нологічного напрямів розвитку дітей у системі на-
ціонально-патріотичного виховання». Н.Стрілецька 
презентувала розроблений сайт та пояснила пе-
реваги його використання (проведення відеосемі-
нарів, ознайомлення з календарем подій кафедри, 
оголошення щодо окремих заходів у межах експе-
рименту, заповнення анкет учителями і вихователя-
ми, батьками та учнями, завантаження методичних 
матеріалів – як результатів експерименту, ознайом-
лення з інформацією про діяльність кафедри, ре-
зультати апробації експерименту тощо). 

Семінари «Сучасні засоби інноваційних техно-
логій» (жовтень, 2016 р.) та «Про результати дру-
гого етапу дослідно-експериментальної роботи» 
(листопад 2016 р.) мали на меті ознайомлення пе-
дагогів Седнівського НВК – виконавців експери-
менту, із можливостями використання програмних 
навчально-розвивальних комплексів та програм 
для дітей: «Від Пізнайка», «Gcompris», «Сходинки 

 

Рис.1. Сайт кафедри дошкільної та початкової освіти з підтримки дослідно-експериментальної роботи
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до інформатики», «Інформатика. 1 рік навчання», 
електронних методичних посібників: ППЗ «Мате-
матика» (1–4 класи), «Електронного конструктора 
уроків» у межах навчання предметів «Математика» 
та «Інформатика». Розглянуто також онлайн-ресур-
си для дітей дошкільного та молодшого шкільного 
віку. З метою підвищення педагогічної майстерності 
педагогічному колективу Седнівського НВК від ви-
кладачів кафедри передано навчально-методичні 
посібники. 

Для з’ясування готовності молодших школярів, 
дошкільників та їх батьків до навчання дітей із при-
родничо-математичних та технологічних освітніх 
галузей (предметів) із застосуванням інноваційних 
технологій та ІКТ з підсиленим національно-ви-
ховним компонентом було розроблено анкети 
для вчителів початкової школи та вихователів ДНЗ 
з різних напрямів розвитку. А саме: «Формування 
інформатичних компетентностей молодших школя-
рів», «Комп’ютерні технології у роботі з дітьми ДНЗ» 
(Н.Стрілецька), «Формування математичних ком-
петентностей молодших школярів» (С.Стрілець), 
«Формування еколого-природничих компетентно-
стей молодших школярів», «Еколого-природничий 
розвиток дошкільників» (В.Коваль), «Національ-
но-патріотичне виховання дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку» (А.Кошель, Н.Притулик, 
Т.Валентьєва). 

На етапі організаційно-прогнозувальному 
(квітень 2016 р. – грудень 2016 р.) виконано роботу 
такого змісту:

1. Визначення критеріїв ефективності застосу-
вання інноваційних технологій та ІКТ-формування 
природничо-математичних та інформатичних ком-
петентностей дошкільників та молодших школярів 
у системі національно-патріотичного виховання.

2. Створення елементів змісту з урахуванням за-
вдань національно-патріотичного виховання щодо 
формування природничо-математичних та інфор-
матичних компетентностей у дошкільному навчаль-
ному закладі й початковій школі. 

3. Створення технологій організації навчаль-
но-пізнавальної діяльності дітей із природни-
чо-математичних та технологічних освітніх галузей 
(предметів) у системі національно-патріотичного 
виховання.

4. Розроблення занять на основі різних видів 
навчально-пізнавальної діяльності дітей із упро-
вадженням педагогічних програмних засобів «Ма-
тематика» (відповідно, для 1–4-х класів), серії роз-
вивальних ігор «Від Пізнайка», комплектів розви-
вальних ігор «Gcompris», «Сходинки до інформати-
ки», інтерактивних презентацій та онлайн-ресурсів.

Зазначимо, що результати І етапу експеримен-
ту (аналіз анкет) враховано у визначенні напря-
мів наукових та творчих робіт студентів у межах 
професійно орієнтованих дисциплін (групові чи 
індивідуальні проекти, що потребують застосуван-
ня особливих нахилів та спеціальних здібностей: 
літературна творчість, образотворче мистецтво, 

програмування, науково-дослідницькі інтереси 
тощо), а також кваліфікаційних наукових робіт сту-
дентів. Крім цього, розробки у межах дослідження 
здійснювали також викладачі нашої кафедри.

Розглянемо результати другого етапу експери-
менту.

1. Визначено критерії ефективності застосуван-
ня інноваційних технологій та ІКТ, а саме:

 – формування інтересу до предмета (пізнаваль-
на активність, пізнавальні вміння, самостійність);

 – розвиток креативності дітей (вирішення за-
вдань у змінених та нестандартних умовах, проду-
кування нових ідей);

 – формування компетентностей з відповідного 
напряму розвитку дитини (предметних та ключових).

2. Створено навчально-методичне та дидактич-
не забезпечення дослідно-експериментальної ро-
боти та вироблено методичні рекомендації щодо 
проведення уроків (занять) з використанням інно-
ваційних технологій. 

У робочому зошиті «Юним математикам» [28] за-
пропоновано добірку завдань для дітей початкової 
школи, дидактичні ігри, спрямовані на розвиток ло-
гічного і критичного мислення, інтуїції, уяви, уваги, 
формування інтересу до математики.

У навчально-методичному посібнику «Електрон-
ні навчальні карти для молодших школярів» [5] 
вміщено добірку теоретичних відомостей, вправ та 
рекомендацій для належного проведення уроків ін-
форматики в початковій школі з теми «Графіка», що 
передбачають роботу учнів з електронними карта-
ми – онлайн-сервісами Google Maps, Google Earth та 
Сosmos-online.ru.

Методичний посібник «Формування здоров’я-
збе рі гаючих компетентностей на уроках інформа-
тики» [27] є міжкурсовим проектом студентів ІІ та 
ІV курсів. У ньому схарактеризовано концептуаль-
ні засади формування здоров’язбережувальних 
компетентностей учнів молодшого шкільного віку 
на уроках інформатики; частково розроблено та 
вкомплектовано систему здоров’язбережувальної 
діяльності вчителя й учнів під час навчання почат-
кового курсу інформатики. 

У посібнику «З любов’ю до України» вміщено 
малюнки національної тематики та алгоритми їх 
створення в редакторах: Paint, Tux Paint, Рaint.net, 
OOo4Kids Draw [10].

Навчально-методичний посібник «Захоплююча 
інформатика» пропонується для використання вчи-
телям інформатики на уроках у 2-му класі. Він охоп-
лює навчальний матеріал у формі віршів, загадок, 
казок, кросвордів, метаграм, сюжетів історій, ілю-
страцій, авторами яких є студенти. Учитель може 
їх використовувати на свій розсуд на різних етапах 
уроку (актуалізації знань, мотивації навчальної ді-
яльності, опрацювання нового матеріалу, а також 
для організації проектної діяльності учнів та як ос-
нову для творчих завдань молодших школярів) [4].

У збірнику «Стежками природи» впорядкова-
но добірку матеріалів (оповідань, казок, віршів, 
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цікавих фактів про життя тварин, а також вправ та 
рекомендацій) з метою урізноманітнення уроків 
природознавства в початковій школі, формування 
інтересу до предмета [24]. У посібнику «Викори-
стання художнього слова та казки в екологічному 
вихованні дошкільників» дібрано цікаві факти по-
ходження та розвитку, використання художнього 
слова та казки в екологічному вихованні дітей до-
шкільного віку [3]. 

Навчально-методичний посібник «Календар 
погоди (рекомендації, завдання, організаційні мо-
менти)» [25] пропонує орієнтовні напрями роботи 
з дошкільниками для кожної вікової групи, список 
спостережуваних об’єктів та явищ на кожний мі-
сяць, картки для індивідуальних спостережень за 
погодою, картинки для гри «Що сьогодні одягну в 
садочок?», календар погоди. 

В «Оптимістично-патріотичній абетці» [6] запро-
поновано інноваційний підхід до вивчення літер, а 
саме, за певною літерою, що вивчається, згруповано 
жартівливі і народні ігри, прислів’я і приказки, гумо-
ристичні та патріотичні літературні художні твори й 
анекдоти для дітей старшого дошкільного віку. Все 
це стимулюватиме формування патріотичних почут-
тів та почуття гумору у старших дошкільників. 

Решта посібників [9; 11–15; 26; 29] мають на меті 
допомогти вчителю (вихователю) у доборі дидак-
тичних ігор та цікавих сюжетних задач, історичних 
фактів та відомостей, розробок математичних вечо-
рів та стінгазет і сприяють створенню оптимальних 
умов для математичного розвитку дитини. 

3. Подальше розроблення теоретичних засад 
дослідно-експериментальної роботи.

Наукові основи наступності дошкільної та почат-
кової освіти, головні проблеми і напрями реалізації 
принципу наступності між ДНЗ і початковою шко-
лою визначено та схарактеризовано у праці викла-
дачів кафедри О.Кислої та В.Коваль [8]. Значну увагу 
зосереджено на необхідності підготовки педаго-
гічних кадрів до реалізації принципу наступності, 
вдосконалення змісту освіти, підготовки майбутніх 
фахівців у галузі дошкільної та початкової освіти 
відповідно до вимог принципу наступності. 

Дослідник А.Кошель підготував навчально-мето-
дичний посібник на тему: «Національно-патріотич-
не виховання дітей дошкільного віку» [16], в якому 
розкрито особливості національно-патріотичного 
виховання, основні напрями, завдання та зміст ро-
боти з дітьми дошкільного віку, узагальнено досвід 
із національно-патріотичного виховання дітей до-
шкільного віку. 

Науковець С.Стрілець у навчально-методич-
ному посібнику «Технології вивчення галузі «Ма-
тематика» [19] зосереджує увагу на загальних 
теоретичних основах технологічного підходу в 
навчанні; ознайомлює із сучасними педагогічними 
технологіями та передовим педагогічним досві-
дом, теоретичними основами конструювання уро-
ку математики з використанням сучасних навчаль-
них технологій; інформаційно-комунікаційних 

технологій, зокрема, вільно поширюваного про-
грамного забезпечення, педагогічних програмних 
засобів, онлайн-ресурсів мережі Інтернет, мульти-
медійних презентацій тощо. 

Питанням формування емоційно-ціннісного став-
лення до природного довкілля у старших дошкіль-
ників приділили увагу В.Реус та Н.Притулик [18].

З метою підвищення рівня професійної майстер-
ності класоводів та вчителів щодо ознайомлення 
та набуття вмінь і навичок роботи з прикладним 
програмним забезпеченням, розвивальними про-
грамами, інформаційно-комунікаційними техноло-
гіями, призначеними для відповідного віку дітей, а 
також підвищення рівня педагогічної майстерності 
щодо застосування інноваційних технологій у нав-
чанні заплановано майстер-класи, що відбудуться 
на базі Седнівського НВК та Чернігівського націо-
нального педагогічного університету імені Т.Г. Шев-
ченка. Їх проводитимуть студенти факультету по-
чаткового навчання, які є авторами (укладачами) 
навчально-методичних посібників разом зі своїми 
науковими керівниками, а також викладачі кафе-
дри дошкільної та початкової освіти. 

На початку грудня 2016 р. відбулися перші три 
майстер-класи із застосування інформаційно-ко-
мунікаційних технологій для вчителів та учнів – 
майбутніх абітурієнтів ЧНПУ імені  Т.Г.  Шевченка 
зі спеціальності «Початкова освіта»: «Створюємо 
Гугл-карту рослинного світу свого краю» (Т.Дячен-
ко, Р.Кла новець), «Малюємо Україну» (Ю.Лав рін чук, 
Н.Пе т ренко), «Програмуємо в Scratch» (Ю.Черед ни-
ченко). Решта майстер-класів відбудуться, почина-
ючи з другої половини січня 2017 року. 

На формувальному етапі (січень 2017 р. – тра-
вень 2018 р.) передбачено:

1. Проведення початкових та прикінцевих зрізів 
навчальних досягнень дітей щодо виявлення ін-
тересу до навчання предметів (освітніх ліній у ДНЗ) 
природничо-математичного та технологічного на-
прямів, їх рівня навченості та научуваності.

2. Апробацію і вдосконалення елементів змісту 
з урахуванням завдань національно-патріотичного 
виховання щодо формування природничо-мате-
матичних та інформатичних компетентностей у до-
шкільному навчальному закладі та початковій школі. 

3. Апробацію і вдосконалення технологій органі-
зації навчально-пізнавальної діяльності дітей з при-
родничо-математичних та технологічних освітніх 
ліній (предметів) у системі національно-патріотич-
ного виховання.

4. Апробацію і вдосконалення різних видів на-
вчально-пізнавальної діяльності дітей на базі впро-
вадження педагогічних програмних засобів «Мате-
матика» (відповідно, для 1–4-х класів), серії розви-
вальних ігор «Від Пізнайка», комплектів розвиваль-
них ігор «Gcompris», «Сходинки до інформатики», 
інтерактивних презентацій та онлайн-ресурсів.

Під час узагальнювального етапу (червень 
2018 р. – грудень 2018 р.) передбачено такі види ді-
яльності в рамках експерименту:
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1. Аналіз та статистичне оброблення експеримен-
тальних даних проблеми дослідження.

2. Створення методичних рекомендацій щодо за-
стосування інноваційних технологій під час форму-
вання природничо-математичних та інформатичних 
компетентностей дошкільників та молодших школя-
рів у системі національно-патріотичного виховання.

3. Підготовка звіту за підсумками науково-експе-
риментальної роботи.

Отже, дослідно-експериментальна робота ка-
федри дошкільної та початкової освіти Чернігів-
ського національного педагогічного університету 
імені  Т.Г.  Шевченка, розпочата у січні 2016 року, 
здійснюється згідно із затвердженою програмою. 
Її особливістю є широке залучення творчих про-
ектних та кваліфікаційних досліджень студентів до 
вирішення регіональних потреб ступеневих на-
вчальних закладів: дошкільний навчальний заклад 
– початкова школа. Результатами перших двох ета-
пів експерименту є:

 – розроблення теоретичних засад досліджен-
ня, що відображено у семи навчально-методичних 
посібниках та монографіях викладачів кафедри та 
двох наукових статтях;

 – оприлюднення напрацювань студентів (під 
керівництвом викладачів кафедри) щодо навчаль-
но-методичного та дидактичного забезпечення 
експериментального дослідження у формі навчаль-
но-методичних посібників та збірників для початко-
вої школи – всього 17 праць;

 – надання методичних рекомендацій та порад 
використання інноваційних технологій навчання 
шляхом проведення майстер-класів викладачами 
кафедри за активної участі студентів.

Подальшого висвітлення потребують такі пи-
тання дослідно-експериментальної роботи, як кон-
цепція формування природничо-математичних та 
інформатичних компетентностей ступеневого на-
вчання «дошкільний навчальний заклад – початко-
ва школа» у контексті національно-патріотичного 
виховання, а також детальний аналіз результатів 
анкетування вихователів ДНЗ та класоводів щодо 
готовності дошкільників та молодших школярів до 
вироблення в них відповідних предметних компе-
тентностей та якостей.
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  Анотації

Світлана СТРІЛЕЦЬ, Наталія СТРІЛЕЦЬКА
Розвиток природничо-математичної та техно-

логічної компетентностей дітей в системі націо-
нально-патріотичного виховання: регіональний 
експеримент

У статті розкрито особливості організації до-
слідно-експериментальної роботи кафедри дошкіль-
ної та початкової освіти ЧНПУ імені Т.Г. Шевченка 
«Науково-методичне забезпечення ступеневого на-
вчання «дошкільний навчальний заклад – початкова 
школа» з природничо-математичного та техноло-
гічного напрямів розвитку дітей в системі національ-
но-патріотичного виховання» на базі регіонального 
дошкільного навчального закладу та початкової шко-
ли. Вказано, що в теоретичних основах дослідження, 
відображених у семи навчально-методичних посібни-
ках та двох публікаціях викладачів кафедри, розкрито 
сутність поняття засобів інноваційних технологій 
навчання; методичних засад конструювання уроку 
математики, тенденцій сучасних підходів до навчан-
ня інформатики. Вони охоплюють характеристику 
напрямів реалізації принципу наступності між ДНЗ та 

початковою школою, методичні підходи щодо націо-
нально-патріотичного виховання дошкільників та ін. 

Ключові слова: експериментальний майданчик, 
інноваційні технології навчання, творча діяльність 
студентів, навчально-виховний комплекс.

Светлана СТРИЛЕЦ, Наталия СТРЕЛЕЦКАЯ
Развитие естественно-математической и техно-

логической компетентностей детей в системе на-
ционально-патриотического воспитания: регио-
нальный эксперимент

В статье раскрыты особенности организации 
опытно-экспериментальной работы кафедры до-
школьного и начального образования ЧНПУ имени 
Т.Г. Шевченко «Научно-методическое обеспечение сту-
пенчатого обучения «дошкольное учебное заведение – 
начальная школа» с естественно-математического 
и технологического направлений развития детей в 
системе национально-патриотического воспита-
ния» на базе регионального дошкольного учебного за-
ведения и начальной школы.

Теоретические основы исследования отражены 
в семи учебно-методических пособиях и двух публи-
кациях преподавателей кафедры, они раскрывают 
сущность понятия средств инновационных техно-
логий обучения; методические основы конструиро-
вания урока математики, тенденции современных 
подходов к обучению информатики; содержат оха-
рактеризованные направления реализации принципа 
преемственности между ДОЗ и начальной школой, 
определены методические подходы к национально-па-
триотическому воспитанию дошкольников и др.

Ключевые слова: экспериментальная площадка, 
инновационные технологии обучения, творческая 
деятельность студентов, учебно-воспитательный 
комплекс.

Svitlana STRELETS, Nataliya STRELETSKA
Development of the natural-mathematical and 

technological competence of children in the system 
of national-patriotic education: a regional experiment

The article describes the features of the experimen tal 
work of preschool and primary education CHNPU Taras 
Shevchenko «Scientific and methodological support de-
greeal training» pre-school – elementary school «with the 
natural-mathematical and technological trends of children 
in the national-patriotic education» on the basis of regional 
pre-school and primary schools.

The theoretical basis of research that are reflected in 7 
teaching manuals and 2 publications of the department re-
veal the essence of the concept means of innovative learn-
ing technologies; instructional design principles math class, 
the trends of modern approaches to teaching science; Auth-
or determined contain lines of the principle of continuity be-
tween kindergarten and primary school by methodological 
approaches to national-patriotic education of preschool 
children and others.

Keywords: experimental platform, innovative learning 
technologies, creative activity of students, the educational 
complex.


